A félgémb nem cstszik meg a lejtén, ha a ra hato erck eredgje nulla. A lejté nyomoereje (N) és a surlodasi erd (1S)
az abra alapjan:
(1) S =myg sin «a,
(2) N =mg cos a.

A tapadas S < ulV feltételébe beirva a szokasos

(3) 1> tga

feltétel adodik.

Vizsgaljuk meg most azt az esetet, amikor p < tga és a félgdmb tisztan cstuszik! Ekkora félgdmb a lejtovel
péarhuzamos gyorsuléssal mozog, szimmetriatengelyének a lejtére bocsatott merélegessel bezart 5 szoge allandoé. Irjuk
fel Newton II. torvényét a lejtével parhuzamos és az arra mergleges Osszetevikre:

(4) mg sin a — S = ma,
(5) mg cos a« — N =0,

ahol a cstuszas miatt
(6) S = uN.

A félgbmb nem forog, tehét a ra hato forgatényomatékok ereddje nulla. Vigyaznunk kell azonban, hogy melyik pontra
irjuk fel a nyomatéki egyenletet! Mivel a félgdbmb nincs nyugalomban, nem igaz az a sztatikdban érvényes allitas, hogy
a vonatkoztatasi pont tetszGleges. A dinamika torvényei szerint kell eljarnunk, tehat a mozgést a tomegkozéppont
haladé mozgaséra és a témegkozéppont koriili forgasra kell bontanunk. A nyomatéki egyenlet tehat

(7) Nd sin = S(R —d cos (),

ahol d = (3/8)R a tomegkozéppontnak a gomb kdzéppontjatol mért tavolsaga. A (4)—(7) egyenletrendszer mésodfoku
egyenletre vezet, melynek megoldasa:

8u? £+ /9 — 55u?

(8) cos B = 30+ 27

A diszkriminans nem lehet negativ, innen p < 3/ V55. Ha ez a feltétel nem teljesiil, a félgdmb sik lapjara fordul.
Konnyen belathato, hogy p megfelels értékeinél | cos 3| < 1 adodik.

Ha a félgbmbot egy silytalan méasik félgombbel teljes gdmbbé egészithetjiik ki, amelynek sulypontja kézéppontjatol
d tavolsagra van, f mindkét értékének fizikai értelem tulajdonithato: a pozitiv elGjelhez tartozé megoldas stabil, a
negativ instabil helyzetnek felel meg. Félgomb esetében 5 < 90°, kiilonben a félgémb sik lapjara billen. cos 3 akkor
lesz a negativ elGjelet véve is pozitiv, ha 8% > /9 — 5542, ahonnan u > 3/8.

Osszefoglalva, ha p < tga és igy a félgdmb csuszik, szimmetriatengelyének a fiiggslegessel bezart szoge

8u? £ /9 — 552

3(1+ p?)

(9) o+ = a+ arc cos

Ha 0 < p < 3/8, csak a pozitiv elGjelet véve kapunk megoldast, ez stabil egyensulyi helyzetnek felel meg. 3/8 < p <

3/ V55 esetén a negativ elGjelnek megfelels instabil egyenstlyi helyzet is megjelenik. p novelésével a két gyok kozeledik

egyméshoz, i = 3/v/55 esetén egyenlévé valik. Ennél nagyobb surlodasi egyiitthatok (és tgo > p miatt nagyobb
hajlasszogi lejtsk) esetén a félgémb mindenképpen sik lapjara fordul.
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